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Ч
А САМ лю дзі рас каз ва юць та кія 

рэ чы, што між во лі ўсміх неш-

ся і пе ра пы та еш: «Ня ўжо так 

бы вае»? Пе ра гля даю свае ста рыя 

за пі сы, ін тэр в'ю і за ўва жаю, што ўжо 

на збі ра ла ся цэ лая ка лек цыя рэ аль-

ных гіс то рый, пас ля якіх хо чац ца па-

ве рыць у цу ды.

ЯК ЗОР КІ СЫШ ЛІ СЯ
Апо ве ды пра тое, што ў бяс плод ных пар, 

пас ля та го, як яны ўсы наў ля юць 
дзя цей, на ра джа юц ца свае, да-
во дзі ла ся не ад ной чы чуць у роз-
ных дзі ця чых да мах. «Я ад чы ні ла 
цу доў ную па та ем ную дзвер цу, за 
якой вы да юць дзя цей», — жар-
та ва ла шмат дзет ная жан чы на, 
якая пас ля ўсы наў лен ня на ра дзі-
ла яшчэ трох ма лых. — І ўпэў-
не ная, што ме на ві та пры ём ны 
хлоп чык, як маг ніт, пры цяг вае 
да нас бус ла».

Але ча сам ад бы ва юц ца і ін шыя не ве-
ра год ныя рэ чы, ка лі зда ец ца, што ней-
кая най вы шэй шая сі ла кла по ціц ца пра 
па кі ну тых хлоп чы ках і дзяў чын ках. Так, 
у ад ным ста ліч ным дзі ця чым до ме па чу-
ла та кую гіс то рыю. Не як прый шла да іх 
жан чы на. Ска за ла, што свае дзе ці вы-
рас лі і яна хо ча ўзяць ма лень кую дзяў-
чын ку. Па зна ё мі лі яе з ма лы мі, а ка бе та 
не ве рыць: «Ня ўжо ўсіх па ка за лі?» І тут 
ус пом ні лі, што ад на дзяў чын ка ў іза ля-
та ры з вят ран кай. Уба чы ла яе гос ця і 
ад ра зу ска за ла, што бу дзе афарм ляць 
да ку мен ты на ўда ча рэн не, бо ме на ві та 
гэ тае дзі ця ёй пры сні ла ся.

Зда ва ла ся, неш та не ве ра год нае ад-
бы ва ец ца, ка лі вы ра шаў ся лёс Ксю шы 
Са віц кай. Су пра цоў ні кі дзі ця ча га до ма 
рас каз ва лі, што ад чу ван не бы ло, ні бы та 
ўсе зор кі сыш лі ся над гэ тай дзяў чын-
кай. Ва ўста но ве на той час зна хо дзі-
ла ся больш за сем дзе сят дзя цей, але 
ўсім бы ла па трэб на толь кі Ксю ша. Пры 
гэ тым роз ныя лю дзі ад на ча со ва тэ ле-
фа на ва лі, ці ка ві лі ся, як спра вы ў дзяў-
чын кі. Што дзень да яе з па да рун ка мі 
на вед ваў ся адзін пра фе сар. За браць 
ма лую ў пры ём ную сям'ю ха це ла і жан-
чы на, якая на пя рэ дад ні бы ла на ад ным са 
свят у дзі ця чым до ме. А тут і род ная ма ці 

дзяў чын кі аб' яві ла ся, па ві ні ла ся, што ра ней 

ёй бы ло со рам на пры хо дзіць — не ме ла ча го 

пры нес ці. А ця пер яна вы ву чы ла ся на ку ха-

ра, пра цуе ў школь най ста ло вай, афарм ляе 

ад но сі ны з гра ма дзян скім му жам — на дзей-

ным, пра ца ві тым. «Як за бя ру Ксю шу, мы рас-

пі шам ся», — за пэў ні ва ла жан чы на.

Праз ней кі час ка лек тыў дзет до ма ез дзіў 

у За слаўе на эк скур сію, і рап там жан чы-

на, якая яе пра во дзі ла, па ці ка ві ла ся пра 
Ксю шу Са віц кую. Ака за ла ся, што паў та ра 
го да та му яна ха це ла за браць гэ тую дзяў-
чын ку, але муж вы браў ін шую. Жан чы на 
ўвесь час ма лі ла ся, каб толь кі ў Ксю шы 
ўсё бы ло доб ра. Мо жа яе ма літ вы са праў ды 
бы лі па чу тыя?

А вось на ступ ная гіс то рыя, якую рас ка за лі 
мне на Го мель шчы не, на огул на гад вае сю жэт 
з ней ка га філь ма. Іры на (імя зме не на) цяж ка 
пе ра жы ла трэ ція ро ды. Па мя тае, што ёй ста-
ла дрэн на, стра ці ла пры том насць, што пас-

ля ке са ра ва пад піс ва ла ней кія па пе ры, што 
дзі ця не вы жы ла... Але праз не ка то ры час 

жан чы не па чы нае сніц ца ня бож чык баць ка, 

які га во рыць: «Твой сын жы вы»...

Прай шло не каль кі га доў. Іры на змя ні ла 

мес ца пра цы. І ка лі яна да бі ра ла ся да яго, 

пра хо дзі ла мі ма дзі ця ча га до ма. Тут гу ля-

лі дзе ці, і яна не маг ла ада рваць ва чэй ад 

ад на го з хлоп чы каў — так ён быў па доб ны 

на двух яе сы ноў. Дзі ця за ўва жы ла доў гі по-
зірк, па ві та ла ся, за га ва ры лі. У на ступ ныя дні 

хлоп чык ужо сам піль на ваў, ка лі но вая зна ё-
мая бу дзе іс ці з ра бо ты. Цяж ка пе ра даць, што 
пе ра жы ла Іры на, ка лі вы свет лі ла ся, што яе 
ма лень кі ся бар з дзі ця ча га до ма на ра дзіў ся 
ў той жа са мы дзень і ў тым жа са мым мес-
цы, дзе ў жан чы ны прай шлі трэ ція ро ды. Яна 
ўпэў не ная, што су стрэ ла свай го сы на, з якім 
яе раз лу чы лі ў вы ні ку ней кай стра шэн най 
па мыл кі. І сён ня, ка лі яны ўжо жы вуць ра зам 
(жан чы на за бра ла ма ло га з дзет до ма), ёй 
ні чо га не хо чац ца вы свят ляць, каб не рас ча-
ра вац ца ў сва ім цу дзе.

ЦУД НА КА ЛЯ ДЫ
Мно гія лю дзі за ўва жа юць, што не ве ра год-

ныя рэ чы час та з імі ад бы ва юц ца ме на ві та 
пад Но вы год і Ка ля ды. Ці не та му, што ў 
гэ тыя дні мы так ча ка ем цу даў, за гад ва ем 
столь кі жа дан няў, якія, да рэ чы, час та спраў-
джва юц ца? А мо жа, у зі мо выя свя ты мы 
прос та больш уваж лі выя да та го, што ад бы-
ва ец ца з на мі, а на рэ чы, якія зда ра юц ца ў 
ін шы час, прос та не звяр та ем ува гі?

Ка лі Тац ця на Рыж ко ва на Ка ля ды ва ра-
жы ла са сва і мі сяб роў ка мі, ёй вы па ла, што 
на пра ця гу го да яна вый дзе за муж і на ро дзіць 
дзі ця. Яна толь кі па смя я ла ся — над та ўжо хут-
кае раз віц цё па дзей, тым больш што на той 
мо мант у яе на ват хлоп ца не бы ло. Але ўсё 
спраў дзі ла ся. Ва раж ба на ват пад ка за ла імя 
жа ні ха. Дзяў ча ты ста ві лі на стол пад нос з ва-
дой, кла лі аба пал па пер кі з муж чын скі мі імё-
на мі і за пус ка лі ло дач ку, каб спы ні ла ся ка ля 
імя на ра чо на га. Тац ця на ра зоў з сем рас круч-
ва ла ло дач ку, але ўвесь час тая пры чаль ва ла 

ка ля ад на го і та го ж імя.

Ад ной чы пад Но вы год, ка лі 
ды зай нер Эла Дау ра ва ганд ля-
ва ла ка ляд ны мі су ве ні ра мі, да яе 
па ды шла ад на з бы лых клі ен так 
і па хва лі ла ся: «Ве да е це, ле тась 
мне пры сні ла ся дзі ця-анёль чык. 
На кір ма шы я ўба чы ла ва шыя 
ляль кі-анё лы — ну як з май го 
сну. На бы ла ад ну цац ку — і ў 
мя не на су пе рак усім ды яг на зам 

на ра дзі ла ся дзі ця».

Ка лі Ва ле рыю Сві ры да ву сяб ры па-
клі ка лі на Ка ля ды, яна спа чат ку ад мо-
ві ла ся, а ў апош ні мо мант спа ха пі ла ся, 
абы як са бра ла ся, вы ска чы ла з до ма і 
па не сла ся да аў то бу са. Але да сяб роў 
яна так і не да еха ла. Па сліз ну ла ся. Не-
зна ё мы хло пец, што ста яў на пры пын ку 
по бач, пад ха піў, не даў упа сці. Ці трэ ба 
га ва рыць, што ён стаў яе му жам?

Воль га Бу рык са сва ім хлоп цам не-
ча ка на рас ста ла ся 31 снеж ня. Усю на-
ва год нюю ноч пра пла ка ла. А ўжо на 
Ка ля ды па зна ё мі ла ся з хлоп цам, з якім 
шчас лі ва жы ве сем га доў. І яна ўпэў не-
ная, што ні чо га ў жыц ці не бы вае вы пад-
ко ва. Ві даць, свар ка з пер шым хлоп цам 
бы ла не аб ход ная для та го, каб яна не 
пра пус ці ла са праўд нае ка хан не.

Але на ра чо ных, аказ ва ец ца, мож на і 
вы пра сіць. Пад час эк скур сіі па По лац ку 
я звяр ну ла ўва гу на шы коў на апра ну тую 
жан чы ну з яр кім ма кі я жам, на вы со кіх 
аб ца сах. Бач на бы ло, як той цяж ка да ец-
ца да ро га ў та кім адзен ні, асаб лі ва, ка лі 
трэ ба бы ло па ды мац ца па пры ступ ках 
да Ба ры са ва га ка ме ня, які ні бы та вы-
кон вае жа дан ні. На ват эк скур са вод спы-
та ла ся: «Вы ж ве да лі, што да вя дзец ца 

шмат ха дзіць, ча му ж так апра ну лі ся?» 
А ту рыст ка ад ка за ла: «Я столь кі га доў бы ла 
адзі но кая. А ка лі ў мі ну лы раз пры яз джа ла 
сю ды, па пра сі ла ў ка ме ня «хоць яко га-не будзь 
муж чы ну». І пры біў ся да мя не адзін, праў да, 
вы піць лю біць. А ця пер я ў ка ме ня ха чу «за ка-
заць» ужо нар маль на га муж чы ну».

А мо жа са праў ды, каб жыць у каз цы, трэ-
ба ў яе па ве рыць?

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. dziadziula@zviazda.by



Ка лі Вя ча слаў Бой ван упер шы ню су стрэў Але ну на 

ся мей ным свя це ў сва я коў, на ват па ду маць не мог, 

што ме на ві та з ёй яго жыц цё не бу дзе ра ней шае. 

З пер ша га по гля ду хло пец вы ра шыў, што гэ та тая 

са мая, якая яму па трэб на: ад ным сло вам, жан чы на 

яго ма ры. Сён ня іх шлю бу ўжо амаль тры дзе ся ці-

год дзі, а іх ся мей нае жыц цё вель мі не звы чай нае 

і ці ка вае: у му жа і жон кі 11 дзя цей! Ста рэй ша му ўжо 

33 га ды, ма лод шай да чуш цы Са шы — адзі нац цаць.

Жы ве вя лі кая сям'я ў вёс цы Но вая Мыш. У пра стор ным 

двух па вяр хо вым ка тэ джы, які па бу да ваў сам гас па дар. Як 

пры зна ец ца Вя ча слаў, у сва іх баць коў ён быў адзі ным дзі-

цем, та му час та су ма ваў, ка лі за ста ваў ся адзін до ма. «За тое 

ў мя не бы ло вель мі шмат стры еч ных бра тоў, з які мі пра во дзіў 

ня ма ла ча су, — рас каз вае ён. — Маг чы ма, у тыя хві лі ны ў 

мя не за ра дзі ла ся лю боў да вя лі кай сям'і. Ка лі я быў у Бал-

га рыі, ад на прад ка заль ні ца ска за ла, што ў мя не бу дзе шмат 

дзя цей. Не па мы лі ла ся! На ша сям'я па бу да ва на вы ключ на 

на вя лі кай і моц най лю бо ві».

Ад но з са мых га лоў ных пра ві лаў сям'і Бой ван — па ва га да 
род ных і на ва коль ных. Баць ка стро га со чыць за тым, каб яго 
дзе ці не крыў дзі лі ма лод шых і слу ха лі ста рэй шых. Акра мя 
та го, пры вы ха ван ні дзя цей у пры яры тэ це — лю боў.

Да з'яў лен ня но ва га чле на сям'і ўсе заў сё ды ста ві лі ся 
доб ра зыч лі ва. У ха це кож ны мае свой аба вя зак, та му дзе ці 
ня час та сва рац ца па між са бой.

— У нас поў ная ха та му зы каў: нех та іг рае на пі я ні на, 
хтось ці — на скрып цы або на гі та ры, — рас каз вае Але на 
Бой ван. — Апош няй ва ло да юць усе хлап чу кі, не вы клю чэн-
не і наш та та. Бы ва юць вы пад кі, ка лі адзін акам па нуе на 

пі я ні на, дру гі — іг рае на скрып цы. У та кія 
ча сы ў ха це па нуе са праўд ная му зыч ная 
ат мас фе ра.

Ва ле рыя Бой ван, ста рэй шая дач ка ў 
сям'і, рас каз вае пра ін ды ві ду аль ныя і раз-
на стай ныя ін та рэ сы сва іх бра тоў і сяс цёр: 
«Ва дзі му 33 га ды, з са ма га дзя цін ства 
ён за хап ля ец ца ма шы на мі. Во ва, яко му 
трыц цаць, мае шмат уз на га род і гра мат 
па брэйк-да нсе. 19-га до вая Стэ ла і 16-га-
до вая Лу чыя за хап ля юц ца пры чос ка мі і 
кас ме ты кай, у бу ду чы ні ма раць быць пра-
фе сій ны мі ві за жыс та мі. Ма ра май го бра та 
Да мі ні ка, яко му ўся го ча тыр нац цаць, — 
стаць лёт чы кам. 11-га до вая Са ша ў бу-
ду чы ні хо ча ра та ваць лю дзей, а Ула да, 
якой тры нац цаць, вель мі яр ка пра яў ляе 
ся бе ў твор час ці і спор це. Абедз вюм дзяў-
чат кам па да ба ец ца му зы ка. Невы пад ко ва 
іх за пра сі лі вы сту паць у дзі ця чым сад ку 
ў су сед нім аг ра га рад ку. Што да ты чыц ца 
мя не, то я скон чы ла фа куль тэт куль ту ра-
ло гіі і са цы яль най дзей нас ці і ця пер зай-
ма ю ся ар га ні за цы яй ме ра пры ем стваў у 
Но вай Мы шы.

У друж ная сям'і — і свае тра ды цыі. Кож ны Но вы год уся 

сям'я збі ра ец ца ў вя лі кім до ме. Сім ва лам свя та з'яў ля ец ца 

сне га вік, яко га друж на ле пяць усе дзе ці. Ле там — ін шыя за-

ба вы: пік ні кі на пры ро дзе, ар га ні за ва ныя па хо ды ў яга ды.

Па сло вах баць коў, да іх у гос ці час та пры хо дзяць сяб ры 

дзя цей. Заўж ды ад чы не ны дзве ры і для сва я коў, якія на вед-

ва юц ца з ін шых га ра доў і вё сак. «Ня гле дзя чы на тое, што ў 
до ме ўвесь час шмат лю дзей, я не люб лю за ста вац ца ад-
на, — пры зна ец ца гас па ды ня. — У рэд кія хві лі ны адзі но ты я 
ўклю чаю тэ ле ві зар, каб хоць штось ці па ру ша ла ці шы ню».

Ган на ГУЦЬ КО



Хо ча це — вер це, хо ча це — неХо ча це — вер це, хо ча це — не  

ТАК БЫ ВАЕ, 
або Гіс то рыі, па доб ныя на каз ку

Быць ра замБыць ра зам  

ПРАД КА ЗАЛЬ НІ ЦА НЕ ПА МЫ ЛІ ЛА СЯ
Пад Ба ра на ві ча мі 

жы ве сям'я, 
якая вы хоў вае 11 дзя цей

У вя лі кай сям'і не за су му еш.
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Той са мы цу да дзей ны Ба ры саў ка мень у По лац ку. Фота носіць ілюстрацыйны характар.


